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班级____________          _4.3 传统工业区与新工业区（一）

姓名_____________

【学习目标】
1、 了解传统工业区的分布、主要特点和存在问题。

2、 分析鲁尔区的区位优势、衰落的主要原因，了解其综合整治措施。

3、 迁移运用传统工业区案例，分析解决实际问题。

【课前预习】
1、 传统工业区
1、 主要分布区：德国__________、英国__________、美国__________、我国______________。

2、 工业基础：丰富的______、_______资源。

3、 工业部门：______、_______、________、________、__________工业等。

4、 特征：以_________工业企业为核心。

5、 问题：____________________、____________、______________等问题。

【问题探究】
1、以传统工业区典型案例德国鲁尔工业区来分析：

（1）、鲁尔工业区的地理位置____________________________________。

（2）、鲁尔工业区的区位优势：①____________________②____________________
③____________________________④__________________________。
（3）、鲁尔工业区衰落的原因：①生产结构________；②________的能源地位下降；③世界性钢铁_______④________革命的冲击⑤重化工业______________带来的问题。

（4）、鲁尔工业区的整治措施：①调整________②调整________③发展________④优化________________。

2、在鲁尔工业区学习基础上来分析我国辽中南工业区：

（1）辽中南工业区的地理位置__________________________。

（2）辽中南工业区有哪些区位优势：①___________________

②__________________③_______________________。

（3）、影响辽中南工业区区位选择的主导因素是什么？

（4）、比较辽中南工业区与德国鲁尔区区位条件的异同？

【归纳总结】自己归纳本节内容的知识框架体系图。

【课堂反馈】

1、下列不属于传统工业部门的有                                      （     ）

A．航天工业    B．纺织工业   C．能源工业     D．钢铁工业

2、从世界工业发展来看，传统工业明显衰落的年代是                    （     ）
A．20世纪50年代 　　　　　B．20世纪70年代

C．19世纪70年代 　　　　　D．20世纪90年代

３、下列工业部门全部属于传统工业的是                                 （     ）

A．钢铁、煤炭                 B．核能、化工

C．核能、纺织                D．宇航、生物工程

４、有丰富的煤、铁、石油、海盐等资源的工业基地是                     （     ）

A．辽中南       B．京津唐

C．沪宁杭       D．珠江三角洲

上海宝山钢铁工业公司于20世纪80年代开始建设，是目前我国生产规模最大、经济效益最好，但从业人数较少的大型企业。据此回答5—6题

5、宝钢发展的最大优势是                                              （     ）

   A．丰富的资源    B．优越的位置和便利的交通

   C．先进的技术    D．丰富的劳动力资源

6、上海宝山钢铁厂的布局属于                                          （     ）

   A．煤铁复合体型       B．临空型

   C．临海型             D．综合型

７、下列工业区中，不属于传统工业区的是：                              （     ）
A. 德国鲁尔区 

B. 英国中部工业区
C. 意大利西北部工业区
D. 美国“硅谷”工业区

8、鲁尔区等传统工业区的最主要区位因素是：                             （     ）

A. 便利的交通 

B. 丰富的煤、铁资源
C. 科技实力雄厚 

D. 有大量廉价的劳动力
9、鲁尔区等传统工业区在20世纪50年代开始衰落，其中衰落最为明显的工业部门是：①电力工业 ②煤炭工业 ③钢铁工业 ④机械制造工业 ⑤化工工业              （     ）
A. ①②   
B. ②③
  C. ③④ 
  D. ④⑤
10 、关于鲁尔区的说法正确的是:                                          （     ）
A．鲁尔区是在当地丰富的煤、铁基础上发展起来的

B．鲁尔区地理位置优越，西北临北海

C．20年纪60年代后，鲁尔区走向衰落的主要是世界煤炭价格不断上涨

D．20世纪60年代后，鲁尔区衰落两大工业部门是煤炭和钢铁

11、关于鲁尔区的综合治理，正确的是                                    (        )A.鲁尔区煤铁资源枯竭，开始衰落 B.鲁尔区生产技术落后，生产劣质钢材
C.鲁尔区通过调整结构与布局等措施，得到了新的发展
D.目前，鲁尔区形成了德国的“硅谷”
12、德国鲁尔区发展的区位条件正确的是：                                （     ）
A．自然景观宜人                       B．森林资源丰富

C．有丰富的铁矿资源                   D．广阔的市场

判断题

13、很多传统工业区都是在丰富的煤、铁资源基础上逐渐发展起来的。    （      ）
14、到了20世纪90年代以后传统工业区开始走向衰落。                （      ）
15、鲁尔区整治的一个重点是发展金融服务等第三产业。                （      ）
1——6   ABAABC

7——12  DBBDCD

13——15  ABA
